责任编辑/林文剑

进一步加强革命遗址在福州红色文化保护、传承和弘扬中的引领作用

■中共福州市委党史研究室课题组



近年来,福州市红色文化保护、传承和弘扬工作取得明显成效,推动红色基因在革命传统教育、培育和弘扬民族精神、助推福州市经济社会发展等方面不断迈上新台阶。革命遗址是红色文化的重要组成部分,在红色文化保护、传承和弘扬中发挥着重要的引领作用。本文就当前革命遗址在红色文化保护、传承和弘扬中发挥引领作用的现实意义、主要成效、存在问题和下一步采取的对策建议提出思考。



现实意义

党的十九大报告指出:"中国特色社会主义文化······熔铸于党领导人民在革命、建设、改

革中创造的革命文化和社会主 义先进文化,植根于中国特色社 会主义伟大实践。"革命遗址是 对广大党员干部、人民群众特别 是青少年进行爱国主义教育和 革命传统教育的重要阵地,是一 笔宝贵的革命历史文化遗产。 习近平总书记强调:"用党的历 史教育党员、教育干部、教育群 众尤其是教育青少年,是党史工 作服务党和国家大局的重要内 容。要以各级党员领导干部为 重点,把党史教育纳入干部教育 培训的必修课,把全面了解和正 确认识党的历史作为一项基本 要求,教育引导党员领导干部特 别是年轻干部认真学习党的历 史,努力提高思想政治素质和领 导水平。要着力抓好青少年这 个群体,开展形式多样的党的历 史知识、光荣传统和优良作风、

英雄模范事迹的教育,积极推动 党史教育进学校、进课堂、进学 生头脑,从小培养青少年热爱 党、热爱社会主义的感情。"

福州是福建省最早建立地 方党组织的地区,是闽东土地革 命的策源地和活动中心、中国工 农红军北上抗日先遣队途经地、 解放战争时期党领导城市运动 和游击武装最活跃的地区之一, 红色资源十分丰富。"历史是最 好的教科书,中国革命史是最好 的营养剂。"这些丰富的红色文 化遗产,是党领导福州人民为民 族独立和人民解放而英勇奋斗 的历史见证,是激励我们不断从 胜利走向胜利的力量之源。保 护好、展示好、传承好这些红色 资源对于建设和巩固社会主义 思想文化阵地,大力发展先进文 化,支持健康有益的红色文化,

抵制腐朽文化,具有重要而深远的意义。



主要成效

(一)底数进一步摸清,分类 保护更加细化有序

在2010年普查成果的基础 上,福州市近几年督导各县(市) 区对本地区革命遗址情况进行 了再摸底再补充,先后更新普查 数据5次,对全市革命遗址情况 有了比较全面的掌握。同时,分 清权属,区分优劣,进行分类综 合保护。比如,相当数量的革命 遗址经与宣传、文物、民政等部 门沟通,申报成文物保护单位和 爱国主义教育基地,许多遗址列 入到挂牌保护,有的在遗址处建 立了纪念碑、亭和石刻,不少遗 址通过修缮建立了纪念场馆,开 展爱国主义和革命传统教育。 从目前统计的情况来看,全市调 查登记统计的革命遗址共290 处,其中保存状况较好以上的 179处,一般的63处,较差和差 的48处。

现有革命遗址中,列为国家级和省、地、县级文物保护单位和爱国主义教育基地的共102处,列为市级党史教育基地的47处,市级党性教育基地的14处,特色教育基地如国防教育基地、廉政建设教育基地、"两学一做"学习教育基地、党的群众路线教育基地50余处。保存状况较差、

确实无利用价值的遗址,暂时建 档留存,定期派人巡视,防止被 非法占用。

通过有效管护,革命遗址的 挖掘建档、分类分属、定性申报、 保护利用开发等已形成较规范 的流程。有的革命遗址列入历 史文化名街或船政文化街区一 并修缮保护;有的在城市改造、 农村建设等过程中因而免于毁 坏。如仓山区高湖小学,原名 "茭湖小学",早在抗战时期,就 成为福州红色摇篮。解放战争 时期,不仅是中共福州市委机关 所在地,而且还是省委、城工部、 福州市委、五县中心县委多次召 开会议的地方。在2017年高湖 村拆迁建设中,区委区政府认真 听取有关方面的反映,及时终止 了该旧址的拆迁。此外,一些党 史方面的非物质文化遗产在遗 址保护过程中得以妥善整理和 留存,对红色文化的开发、利用、 传播具有重要意义。总之,地方 政府重视和保护革命遗址的氛 围日益浓厚,开发利用红色资 源、促进遗址保护和地方经济社 会发展双赢的力度不断加大。

2017年,中共福州市委党史 研究室还成立革命遗址保护利 用研究处,定期总结好的经验做 法、发现存在问题,制定相应整 改和落实措施,积极联合相关部 门共同推进红色资源的保护开 发利用。

(二)基地作用发挥明显,教育示范功能不断体现

近年来,全市通过打造的党

史教育基地、党性教育基地、青少年革命传统教育基地、党的群众路线教育实践基地、"两学一做"学习教育基地、廉政建设教育基地、国防教育基地等特色教育基地,开展各类示范教育,有力配合了红色文化保护、传承和弘扬,提高了党史工作的科学化、规范化水平,发挥了革命遗址在红色教育中的积极作用,品牌效应日益突显。

利用特色基地开展红色教学逐步推广。比如市委旧址纪念馆党性教育实践基地及各县(市)区的不少基地场所都相应列入市、县(市)区党校教学计划和各类大中小学校的爱国主义教学安排中,逐步成为全市党员干部和青少年接受红色洗礼、继承革命传统的教育场所。

利用重大节庆和纪念日开 展爱国主义教育机制形成。充 分利用全市革命遗址资源,每逢 重大节日,部队、大中小学校、机 关事业单位、社会团体都组织人 员到各类纪念设施等革命遗址 现场开展爱国主义教育和革命 传统教育,通过不同形式的纪念 活动,推动革命遗址宣传教育功 效的扩展。

组织参观学习、加强革命教育已成常态。通过参观革命旧址和各类教育基地,组织"重走长征路"等体验活动,观看珍贵历史照片、塑像、实物,生动再现革命前辈和革命老区人民的英雄事迹,让前来瞻仰的人对先辈的革命精神肃然起敬,激发干事

创业的精气神和奉献使命。

推进红色文化"六进",特别 是进校园工作全面铺开。编纂 出版各类红色书籍和《福州党 史》期刊,送阅社会各界人士。 组织开展"弘扬红色文化·传承 红色基因"等主题活动,推进培 育和践行社会主义核心价值观 在大中小学校有重点、分层次地 全面展开。

(三)宣传平台全面发力,红 色名片的特色效益积极彰显

积极运用现代科学技术,创 新手段、方法和载体,不断增强 红色宣传的吸引力和感染力。 充分利用中共福建历史网、"福 州党史"微信公众号、短信宣传 平台等现代传媒创建宣传教育 专栏,开辟红色胜迹、红色故事 等栏目,实现革命遗址中红色资 源宣传教育的网络化、信息化。 充分利用党史大事、纪念日开展 各类征文比赛、图片展、书画剪 纸作品展,开展红色故事宣讲比 赛,让革命遗址蕴含的民族精神 充分地张扬。充分利用革命遗 址中的党史资源著书和拍摄专 题片,最大限度地发挥革命遗址 的宣教作用。

(四)红色旅游大力跟进,经 济社会效益开始显现

发展红色旅游,可谓顺应民意、合乎民望、关乎民生。首先,它能弘扬爱国主义精神,增强民族凝聚力。民众通过参观红色景区、瞻仰革命遗址,能深受先烈们爱国精神和民族气节的感染,从而激发爱国热忱,产生强

烈的民族认同感和献身民族伟业的责任感。其次,发展红色旅游能扶贫富民,是对革命前辈和先烈们最好的告慰和纪念。福州市革命老区经济社会发展相对落后,近几年通过发展红色旅游,打造红色旅游精品,将历史、文化和资源优势转化为经济优势,推动了当地经济结构的调整,扩大了就业并增加了民众收入,经济社会效益开始显现。



存在问题

总的来说,革命遗址在红色 文化保护、传承和弘扬工程中的 "头雁"作用越来越明显。但从 进一步推进福州市"红色领航工 程",为建设有福之州发挥革命 遗址红色引领的要求来看,仍存 在一些亟须解决的问题。近年 来,市人大代表、市政协委员和 媒体界对福州市革命遗址保护 利用工作提出了很好的建议,福 州市委党史研究室也组织人力 物力加大对全市革命遗址相关 课题的调研。从调研情况来看, 当前革命遗址保护利用主要存 在以下3个方面问题:

(一)管理机制仍不够健全

一是联动机制还不完善。 2016年7月,市委召开协调会, 决定成立由市民政局、市文物 局、市委党史研究室、市委宣传 部、市财政局、编办、市旅游局、 市文广新局等多部门参与的革 命遗址保护利用工作联席会议, 定期开会研究红色文化传承中 的经验做法和存在问题,制定有 关规章制度,针对问题采取相应 整改和落实措施。通过联席会 议的部门联动,强化责任分工, 搞好部门协同,推动包括革命遗 址保护利用在内的红色文化传 承弘扬的深入实施。但目前这 项联动机制还未形成,联席会议 还未建立,作用难以有效发挥。

二是法律法规还不健全。 近年来,各省市对革命遗址在红 色文化传承中的引领作用越来 越重视,不少地市制定并推动革 命遗址保护利用走上法治化轨 道。在我省,龙岩市人大常委会 2017年制定了《龙岩市红色文化 遗存保护条例》,三明市2017年 也出台了《三明市红色文化遗址 保护管理办法》。而福州市目前 虽有组织制定《福州市红色文化 生态保护开发规划》《福州市历 史文化名城保护条例》等文件, 但尚未制定革命遗址保护利用 管理的规范性文件,不利于革命 遗址保护管理走上法治化轨道。

三是队伍还不够充实。从 党史干部队伍来看,县(市)党史 部门人员相对比较稳定,但各区 力量比较薄弱,六城区党史研究 室主任及工作人员均是同级党 委办公室兼职人员,党史部门人 员编制存在被占用或挪用情况, 党史专职人员比较缺乏,一部分 兼职人员对党史主业不够熟悉, 不利于革命遗址的挖掘保护利 用。

(二)保护措施还不够有力

有的地方对革命遗址的管理重视不够。比如,闽侯县南通镇十八重溪风景区中的老爷洞,是中共福建省委机关1945年7月至1946年11月的驻地,因保护措施不力,洞口长期被"道路年久失修,湿滑有危险"的标牌封闭。鼓山镇鼓一村的松山革命烈士陵园也因管理不善,杂草从生,比较荒凉。

有的权属私人的革命遗址,因未受到保护管理上的指导、监督,遗址内设施损坏较重。比如,马尾区亭江镇象洋村的王助烈士纪念馆,里面的照片、字画、展板脱落掉地,有的都霉变看不清了,损毁程度较为严重。

有的革命遗址宣传力度不够,红色基因在传承中或被忽视,或被戏说。比如,闽清县宏琳厝景区的项南住所暨《抗日救亡》周刊旧址,许多导游解说员对项南、舒诚、张徽等同志在此干革命的历史不清楚。连江县琯头镇青芝山景区里的抗战阵亡将士纪念碑、二七烈士林开庚纪念碑亭等景点也是这种情况。

此外,不少革命遗址在郊县 山区,复杂的地理位置和福州地 区常年多潮湿暖热的气候对遗 址保护带来不少困难。现有革 命遗址中,保护一般和较差的达 111 处,占遗址总数的38.3%。

(三)开发利用还不够充分

有的革命遗址利用简单、展示形式单一。主要是陈列布展模式简单,特色不够突出,缺乏

对革命历史内涵的深度挖掘,社会影响力不够。有的革命遗址场所利用率不高,如林祥谦陵园场馆面积比较大,但除了重大纪念日或重大活动,平时多闲置。

利用革命遗址开发的红色 文化精品还不够多。比如中小 学校乡土教材中的红色故事比 较缺乏,展现福州市红色文化资 源保护和利用的图文影像资料 不足等。

打造红色旅游经典线路不够丰富,虽有一定成效,但总的来讲,数量不足,挖掘不深。还要进一步树立大资源、大手笔、大市场、大发展的红色旅游理念,特别是在突出地方特色,进一步开发特色旅游线路,丰富红色内涵、提高红色品位上要加大创新力度,挖掘更大空间。

四

对策建议

(一)加强组织领导,健全管 理机制做到有章可循

尽快启动联动机制,建立红色文化保护、传承和弘扬工程联席会议,通过联席会议,推动红色文化为建设有福之州提供强大的"红色动力"。从职能和作用发挥上看,建议由一位市领导主抓,由一个部门牵头并处理日常工作,其他相关部门共同参与。同时,要求各县(市)区也成立相应机构,形成上下联动,齐抓共管的有效机制。

通过联席会议,制定红色文化保护、传承和弘扬工程的短、中、长期发展规划,订立规章制度;精心部署各项工作,抓好分工落实,并强化主动作为、相互配合、形成合力。

在革命遗址的挖掘保护利用上,通过联席会议抓好监督检查和定期评比,对挖掘保护利用开展较好的革命遗址试行星级评比,授予星级牌匾。注意抓典型引领示范,比如,近年来连江县在全面建立红色文化教育基地、全方位开展红色文化宣传教育活动、全力创建红色文化宣传平台等方面做得有声有色,走在全市前列,宣传推广他们的经验做法将起到很好的以点带面作用。

(二)出台法律法规,推动革 命遗址走上法治化管理轨道

建议由中共福州市委党史研究室牵头,有关部门参与,着手编制《福州市革命遗址挖掘保护利用规定》,对革命遗址遗迹的范围、保护管理模式、经费保障、开发利用、处罚办法等进行立法,推进红色文物的保护、利用和提升。

在保护措施制定方面,特别注意根据不同的产权归属采取不同的政策。有的权属国家、集体的革命遗址,按所有权归政府、管理权归相关部门、经营权归公司模式,鼓励社会资本参与管理,对管理不善的,必须追究相关单位的责任。权属私人的革命遗址,建议由相关部门牵

头,协调做好与业主的沟通,监管与奖励相结合,促其接受保护管理的指导、监督,鼓励其捐赠或投资保护。

(三)进一步更新观念,加大 革命遗址宣传利用力度

开展多点宣传。通过联席会议,协调旅游部门牵头,规划、名城委、党史、媒体等部门参与,精心设计制作福州市红色旅游宣传视频、图册、展板等,在市内重要交通要道、机场、火车站、公交站、地铁等人流量多的地方展示,扩大红色文化影响。同时,加大革命遗址在中共福建历史网、"福州党史"微信公众号、短信等平台宣传力度,发挥革命遗址在"红色领航工程"中的作用。

加大红色精品旅游线路挖掘。建议由旅游部门牵头,多部门协同,加快打造更多有深度、有广度的福州特色红色精品旅游线路。此外,尝试举办一些高规格、有一定影响力的全国性、全省性重大旅游文化节,提升福州市红色旅游品牌影响力。加大对导游解说员的红色文化普及,提高导游自身素质和解说质量。

(四)加强红色文化精品开发,最大限度地传承革命遗址中的红色基因

坚持活动引领,注重抓细抓实。多开展"我们的节日3+N"等道德教育示范活动,强化青少年理想信念教育,广泛开展"传承红色基因 讲好福州故事"系列主题活动,引导青少年弘扬革命

精神,让红色基因内化于心、外化于行。

大力开展"红色义务小小宣 讲团"宣讲活动。充分发挥"红 色义务小小宣讲团"队伍作用, 通过走进"学校课堂""社区礼 堂""爱国学堂"等宣传阵地开展 红色文化宣讲活动,构筑全市青 少年理想信念教育体系。

坚持德育创新,注重教育实 践,开展爱国主题教育。依托全 市革命纪念馆、烈士陵园、红军 墓等丰富的红色资源,开展爱国 主义、传统美德、革命传统等主 题教育活动。

此外,建议教育部门在中小学校乡土教材中增加福州市红色故事教育题材。通过联席会议,各部门协同,增加福州革命历史题材影视剧的摄制数量,制作展现福州红色文化资源保护和利用的图文影像资料等。此外,继续打造特色教育基地,不断提升革命遗址的教育示范功能。

(五)加强队伍建设,不断增 强源动力活力

首先要加强政治建设,增强 政治意识,始终坚持主心骨。要 深入学习贯彻习近平总书记系 列重要讲话精神和治国理政新 理念新思想新战略,认真落实总 书记关于党的历史和党史工作 的指示要求,坚定理想信念,坚 决听党话,跟党走。要加强业务 能力建设,熟练掌握党史工作方 法和基本规律,练好看家本领。 要带头贯彻全面从严治党要求, 严格按照党的原则、纪律规矩办事,抓好党风廉政建设,推动党史部门"两学一做"学习教育常态化制度化,打造具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的党史工作队伍。

其次要加强人才培养和引 进,建立"红色文化"项目库,完 善激励机制,吸引优秀人才参与 到红色文化保护传承中来。在 革命遗址的挖掘保护利用上,重 视解决队伍编制问题,特别是县 (市)区,既要保证足额满编,又 要确保专职人员数量。对兼职 人员要重视业务培训,定期组织 技能学习,提高业务水平。此 外,街道、乡镇机关中要明确挑 选素质高、业务熟且掌握一定党 史知识的同志担任联络员,协助 推进各项工作。加大干部对外 交流力度,增进队伍生机活力, 通过联席会议督促落实。

(本文系2017年度福州市社 科规划重点项目;课题组组长:陈 清华,组员:黄宝华、吕南勋、蔡爱 丽、温智育、鄢秉琳、林庄标,执笔: 吕南勋。)